

新春走基层

弘扬中华优秀传统文化·政协在行动

平安来敲门 送福进万家

——宁夏回族自治区三级政协委员助力乡村振兴

“排了好久的队，终于拿到了书法家写的春联，今年过年感觉更得劲了！”2月1日，宁夏回族自治区银川市永宁县福宁村异常热闹。自治区政协文化文史和学习委员会联合银川市政协、永宁县政协，在福宁村开展三级政协委员助力乡村振兴活动。当天，部分文艺界别、医药卫生界别委员及文艺领域名家，通过书写春联送祝福、开展义诊送健康、秦腔辅导送欢乐等系列活动，为群众送去新春祝福。

“新春大吉行鸿运 佳岁平安照福星”，自治区政协常委、自治区书协主席宋晓春写的春联墨迹未干，就被福宁村村民杜晓荣“抢”到了。“你看，这字多好看，多喜庆！我还要麻烦书法家们帮我再写两副。”杜晓荣兴奋地告诉记者，“以前的春联都是印刷品，现在政协组织书法家免费给我们写春联，我还可以将自己喜欢的内容告诉书法家，这样更合心意，年味也更足了。”

活动现场，委员们与农民书法绘画爱好者深入交流、送出现场书写的春联和福字。一行行俊逸的书法、一副副充满祝福的春联在大家手上传递，委员们挥毫泼墨，既展示了中华优秀传统文化的魅力，也让现场群众真切感受到“政协离自己很近，委员就在身边”。



在宁夏回族自治区银川市永宁县福宁村，委员们书写春联送祝福。

医药卫生界别委员的现场义诊活动吸引了不少群众前来问诊。委员们耐心细致地询问大家的身体状况，并提出具体治疗方案和用药指导，让群众在家门口享受到优质便捷的诊疗服务，感受政协委员的暖心关怀。

秦腔交流现场也很热闹。宁夏演艺集团秦腔剧院院长侯艳通过演绎眉户剧《梁秋燕》片段，向秦腔爱好者讲授唱腔技巧，赢得阵阵掌声。

自治区政协主席陈雍与委员们一起，和群众深入交流。他表示，将用好三级政协联动机制，充分发挥委员自身特长和优势，聚焦“关键小事”，找准履职切入点，积极搭建与群众沟通的桥梁，把惠民生、顺民心、顺民意的工作做到群众心坎上，展现新时代人民政协履职为民的新担当。

书香迎新春 文化润人心

——云南马关县政协开展“书香政协”暨迎新春民俗文化活动

“我说，你是人间的四月天；笑点开了四面风；轻灵在春的光艳中交舞着变化。你是四月早天里的云烟，黄昏吹着风的软，星子在无意闪中，细雨点洒在花前……”2月2日，伴随着悦耳的朗诵声，云南省文山壮族苗族自治州马关县政协第十一期“书香政协”暨“话山水田园风光·传中华民俗文化”迎新春民俗文化活动如期举行。

活动现场，一排排灯笼高高挂起，两条栩栩如生的中国龙悬挂在正中间，一派喜气洋洋的节日气氛。当天，马关县政协组织政协委员、退休老干部、界别群众等齐聚马酒委员工作室，先后诵读了《春天》《面朝大海，春暖花开》《你是人间四月天》等诗歌名篇，旨在以诗抒情、歌以咏志，弘扬优秀传统文化，丰富群众文化生活。现场，始终弥漫着浓厚的书香。

在迎新春民俗文化活动环节，开展了包饺子、贴对联、挂灯笼、猜灯谜、剪窗花，春节民俗游戏成语接龙以及民族服饰展示、“中华民族一家亲 同心欢唱一首歌”等丰富多彩的活动。大家在欢声笑语中寻脉年味传统、弘扬民俗文化，让年味在欢乐中传递，让诗意在山水间流淌，让社会主义核心价值观在民俗中传承，让文化自信厚植于乡村沃土。

现场，委员们创作的对联下笔行云流水、对仗工整，一副副寓意美好的对联和飞舞张扬的“龙”字跃然纸上。每一幅窗花作品都是大家巧妙心思的结晶，灵动的线条和鲜明的色彩，散发着强烈的艺术气息，精美的窗花像一幅幅细腻的画作，将节日的气氛传播。

通过参加活动，委员们纷纷表示，今年的民俗活动精彩纷呈，县政协用一场民俗活动，让大家重拾童年记忆，重塑传统节日增强文化自信，让中华文化的内涵和外延在活动中得以延展。

县政协主席王元勋表示，春节承载着丰富的文化内涵和价值观念，凝结着中华民族的文化血脉和思想精华，积淀着民族精神与家国情感。在坚定推进文化自信自强的今天，春节民俗成为稳固社会基础、建设和谐社会、传承中华文化的重要载体，自然与社会、家与国在年节礼俗的互动中相互关联，浑然一体。举办该活动就是要发挥政协优势，提振大家干事创业的精气神，在新时代新征程上干出人民政协的新样子。



云南省文山壮族苗族自治州马关县政协迎新春民俗文化活动现场展示民族服饰。

“接春”，奏响龙年“迎春曲”

——浙江衢州市政协助力二十四节气非遗文化传承创新



浙江省衢州市柯城区举行中国二十四节气·柯城鱼文化交流活动。

立春时刻，现场敲钟24声，击鼓24响，24名“接春”使者从梧桐祖殿内鱼贯而出，接连欢呼“春来了”，用质朴的方式“接春”，期盼新的一年风调雨顺、五谷丰收。2月4日，“春归万物生 同瞻日月新”中国二十四节气·柯城立春文化交流活动在浙江省衢州市柯城区举行。

与以往不同的是，此次立春活动周期拉长，形式也更多样，包括迎春、迎春、品春、话春等多种类型。比如，招募徒步爱好者前来打卡新建成的二十四节气步道，参加“遛遛春天”徒步打卡活动；开设“品春宴”，让更多人通过品尝春糕、春卷、春饼等美食，感受“舌尖上的春天”……

听着人群中此起彼伏的掌声和叫好声，衢州市政

协委员、柯城区政协主席叶美峰心潮澎湃：“2016年11月，以‘九华立春祭’等为代表的中国二十四节气被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。这是我国源远流长的农业文明传统民俗仪式的宝贵遗存，对于继承中华民族优良传统、弘扬民族精神有着重要意义。”

“我们传承传统习俗，不仅是复制祭祀形式，更要赋予民俗生命力，以文化力量促进经济发展，使优秀传统文化焕发光彩。”衢州市政协主席方健忠表示，人民政协在助力非物质文化遗产保护、传承独具特色的地方民俗、推动文旅融合促进乡村振兴、彰显中华文化丰厚底蕴和时代魅力中有责任、有担当。

运用政协协商议事平台，来自省、市、区三级的政协委员、“九华立春祭”非遗文化传承人、文化专家、职能部门负责人、村民代表以“打造二十四节气核心景区项目”为主题开展协商，共同为九华乡妙源村项目未来规划、公共配套、文化挖掘、品牌打造等问题把脉问诊。会后，市政协将现场建议整理成《关于加快推进衢州二十四节气世界非遗文化开发的对策建议》等协商意见，获得市委、市政府高度重视，让这一优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展。

四季更替正式从“浙里”开启，立足赓续中华文脉，衢州市政协一直奔跑在路上，“文史青年”“送婺剧下乡”“两子文化历史研究”等各项活动风生水起。

感受炫酷的“星际穿越”之旅

——重庆市巴南区政协助力打造白居寺大桥网红点

一艘艘“星舰”穿过宛如“时空之门”的长江大桥，飞抵“8D魔幻之都”市中心，向大家恭贺新春……连日来，取景于重庆的系列“星际穿越”文旅宣传短视频在社交媒体上走红，成为妙趣横生的山城新春“贺岁片”。视频中那座带给人科幻大片既视感的雄伟大桥，就是位于巴南区的重庆白居寺长江大桥。

2月3日，正值小年。巴南区举行“邂逅西流沱，打卡白居寺大桥”文化赶集活动，浓浓的年味为巴滨路沿线带来了新春的欢乐气氛。

从地铁巴滨路湿地公园站出站，记者融入络绎不绝的人群，一同走进白居寺大桥景区这幅重庆版“清明上河图”画卷之中——

桥头湿地公园里，游人如织，热闹非凡。沿堤岸一字排开琳琅满目的“星空集市”临时摊区，酸辣粉、豆腐脑、热辣粉、非遗糖画……各色小吃应有尽有。相关部

门还组织开展了专卖矿泉水、饮料、方便食品的惠民服务点和“巴巴虎”等文创产品销售处，为游客提供丰富供给与便利。

大桥下的河滩上，前来游览观光的市民或忙着拍照打卡被誉为“星际之门”的桥塔雄姿，或驻足岸边欣赏水上滑板表演，其乐融融。“听说晚上大桥亮灯后夜景更魔幻，春节期间我还要约亲戚朋友一起来感受炫酷的‘星际穿越’之旅！”市民李先生告诉记者。

从白居寺大桥爆红之初，巴南区政协便给予高度关注。记者从区政协了解到，在1月27日举行的区政协十五届二次会议小组讨论中，围绕白居寺大桥网红点打造进展情况，区长贾晖与委员们进行了面对面交流探讨。贾晖现场回应，马上实施基地扩容计划、炫彩活动计划、超级宠粉计划，争取抓住白居寺大桥火爆出圈的契机，把“流量”变成“留量”。

区政协全会期间，委员们还提交了白居寺大桥相关提案十余件，建议内容包括完善接驳公交线路、打造科幻主题公园、发展巴滨路夜间经济、迭代升级旅游业态等。据白居寺长江大桥网红点服务指挥部负责人介绍，目前巴南区已开通“未来号”星际巴士，不仅方便游客欣赏白居寺大桥风光，还串联起巴滨路沿线景点，大大提升了市民游客出行体验。

记者还从区文化旅游委了解到，巴南区将通过“欢欢喜喜过大年”春节宣传活动，不断加大文旅宣传推介，同时继续完善白居寺大桥周边环境提升和项目策划工作。下一步，拟打造“8D重庆·魔幻巴滨”星际穿越主题滨江数字乐园，以点带面共促巴南文旅发展。



重庆市巴南区市民打卡白居寺大桥网红打卡点。

笔尖上的年味别样浓

——安徽南陵县政协书画院入村进企送祝福

2月4日一大早，家住安徽省芜湖市南陵县许镇镇池湖村的周家贵顶着风雨驱车来到新时代文明实践中心，求春联。他一走进，抬头便见印有“2024年春节‘迎新春送万福 进万家’书法公益活动”字样的横幅高挂墙上，下面的长条桌边围满了人，不时爆发出一阵阵叫好声。

“这是县政协组织的活动，请来的都是县政协书画院的书画师。您可以看看喜欢谁的字样，然后排队，到您了就给您写了。”镇干部王芳告诉周家贵。

书画师们把新春祝福和美好希冀付之笔端：“龙腾盛世贺新春 凤舞九天赢佳节”“春夏秋冬千家旺 秋吉冬祥万事兴”“绿柳迎春千业旺 金龙献瑞万家欢”……一句句美妙生动的新春祝福跃然纸上。刚一收笔，便有村民上前将春联小心翼翼地拾起，一边乐呵呵地说“马上带回去贴上”，一边寻找空地平铺晾干。

活动现场有人驻足欣赏书法创作，有人帮忙铺纸摆砚台，有人专注挑选春联，有人还自带“佳句”现场定制……不一会儿，周家贵便等到了自己的春联，“年味这就来了。”看到四周鲜红的纸张映着一张张笑脸，他情不自禁地感叹道。

“这是我们政协书画院成立以来送文化进基层的‘首秀’，看到大家满意，我们就放心了。”作为活

动的牵头人，也是写春联的主力，县政协科教文体委主任、书画院院长徐成平当天下午又带着书画师们“换场”，走进了委员企业——芜湖雅雅轩电子科技有限公司，继续送祝福。

“手写春联更有温度、更具年味，期待龙年行大运。”领到春联的企业员工们相互交流着春联的蕴意，墨香不仅氤氲出文化的芬芳，也凝起了大家对美好生活的信心与期盼。

据悉，本次活动一共赠写春联、“福”字600余副。“写春联、贴春联是中国人过年特有的仪式感，开展这样的活动不光是为了传承和弘扬中华优秀传统文化，更是以实际行动惠民生、聚人心，真正发挥政协连心桥作用。”县政协主席夏冰馨说。



安徽省芜湖市南陵县政协书画院开展入村进企送祝福活动。

龙腾盛世 万事如意

——江西九江市政协书画联谊会开展迎新春活动

1月22日至30日，江西省九江市政协充分发挥政协书画联谊会平台优势，组织市、区政协书画家开展“迎新年·书春联·送祝福”活动，书画家们进社区、进乡村、到园区、入机关，连续举办了5场活动，送出1万余副春联，让大家感受到红红火火过龙年的喜庆氛围。

在柴桑区湖明社区的活动现场，来自市、区政协的30余名书画家，把桌案一字摆开，挥毫泼墨。

“桂老师，我想写这副对联，上联是‘龙腾盛世保平安万事如意’，下联是‘春满神州添福寿四季长春’，横批：‘平安是福’。这个寓意好，希望我们国家在新的一年里蒸蒸日上，老百姓幸福安康。”社区居民李大伯脸上洋溢着幸福的笑容。

“好嘞，老伯，您稍等一下，我写完上联的就给您写。”由于需要手书春联的社区居民比较多，市政协委员、市书法家协会主席桂文有些应接不暇。

为了让书画家们安心创作，现场的群众帮忙研墨、压镇纸，还有的忙前跑后把写好的春联放在通风处晾干……现场其乐融融，年味十足，好不热闹。



江西省九江市政协书画联谊会到湖口县乡村开展迎新春活动。

写春联、送福帖，一副副翰墨飘香、寓意吉祥的春联跃然纸上，大家拿到这些象征着美好、吉祥的春联格外高兴，纷纷拍照留念。

市政协主席占勇表示，要牢固树立“人民政协为人民”的理念，时刻把群众的安危冷暖记在心上，用心用情解决好群众急难愁盼问题，确保群众过一个安全温暖祥和的春节。